



支教开启骑行之旅

“70后”叶泰山是土生土长的陵水人。“小时候,我就很向往外面的世界。随着年龄的增长,我想出去看看的念头越来越强烈。”他说。

5年前的一次支教经历,让叶泰山和摩托车骑行结下了不解之缘。2012年9月,叶泰山被学校派到陵水本号镇祖关初级中学支教一年,这所学校距离县城20多公里。

虽然只有20多公里,但对一直生活在陵水县城的叶泰山而言,往返行程并不轻松。“此前,我从来没有骑摩托车走过这么远的路。”叶泰山告诉记者,去支教的第一天,他骑了差不多一个小时才到达祖关初级中学。

一年的支教经历中,叶泰山的骑行技术在长期往返中逐渐提升。利用课余时间,叶泰山第一次独自骑行到保亭黎族苗族自治县。蜿蜒曲折的国道,拂过脸庞的山间清风……独特的骑行体验,让他难以忘怀。

支教结束后,叶泰山又开始为更远的骑行目标筹划着。经同事介绍,他尝试登录摩托车骑行的相

骑得更远,看得更多

文质彬彬的外表、中学老师的身份……初见陵水黎族自治县民族中学化学老师叶泰山,让人很难把他和“骑行达人”联系在一起。

5年来,叶泰山骑着摩托车行走3万多公里,足迹遍布我国22个省区市。“每一次骑行都是难忘的经历,我想骑得更远,看得更多。”叶泰山说。

文/海南日报记者 林晓君



叶泰山骑行至雪山脚下。

关论坛和网络社区,“看别人的游记、骑行准备和心得,为自己今后的出行积累经验。”

头盔、摩托车、骑行服、骑行靴、睡袋、全套野营设备……说起外出骑行的一系列装备,叶泰山如数家珍。他认为最重要的一件骑行装备是写着“海南陵水”四个大字的反光背心,“这件背心能激励我继续前行,可以告诉沿途的朋友我来自哪里,可以将我的家乡和遥远的他乡联系到一起。”

一次“两广”骑行、两次海南环岛行、一次新疆西藏骑行、一次中国东部骑行……5年骑行中,那辆一直陪伴叶泰山的摩托车,里程表早已跳过了3万公里。

骑行中实现众多“人生第一次”

广东、广西、云南、贵州、四川、西藏、新疆、甘肃……叶泰山的家里,挂着一幅中华人民共和国地图,上面清晰地标注着他每一次的骑行目的地。骑行让叶泰山实现了很多“人生第一次”的目标:第一次出岛、第一次见到雪山、第一次登上高原……

从云南到拉萨的路上,在海拔5000多米的东达山垭口,叶泰山第一次看到了雪山。那里山路不再蜿蜒曲折,而是笔直通向前方,一眼看不到尽头。叶泰山说,“当时天很冷,但是看到雪和雪山后,我的心里非常激动,不再觉得寒冷。”

骑行到位于西藏日喀则的珠峰大本营,叶泰山第一次见到了珠穆朗玛峰,“山峰圣洁威武,大自然的力量让人感慨。”

一路的独自骑行,让叶泰山成了摩托车维修专家。在西藏和新疆交界处,低温天气曾让他担心摩托车无法启动;在300公里的无人区,遇上刮风下雨,他曾担心摩托车无法继续前行。令人庆幸的是,经过沿途的补给养护,这个默默陪伴他的“老伙计”始终没有掉链子。

每次骑行前,叶泰山都会提前做好攻略,选择在沿途的旅馆住宿,“一来可以充分休息养精蓄锐,二来可以检查车况。”经过城市等人群聚居区时,他入乡随俗品尝当地美食;在无人区或露营时,压缩饼干就着水就是他的一顿饭,“只要有水和压缩饼干,可以坚持至少两天。”叶泰山说。

“他耐得住孤独,很执着很坚定。”陵水民族中学副校长王子立说。

叶泰山的妻子陈孟,对丈夫的骑行之旅起初并不支持,“他一个人独自骑行,路途遥远,如果遇到危险也没人能及时照

应。”

但是,陈孟了解丈夫的脾气,他认准了的事情就一定要做到。骑行过程中,叶泰山每天都会通过手机和网络向家人报平安。“骑行是他的梦想。当他第一次从西藏骑行归来,我们的心也放下来了。”陈孟说。

无限风光在前方

骑行中除了坦途,还会遇到伤痛、缺氧等各种“拦路虎”。

第一次环海南岛骑行时,因为缺乏经验,叶泰山穿着西裤皮鞋,带着头盔就出发了。故乡的大山并没有“偏爱”这位骑手,途中遇到的大雨令他苦不堪言。

他第一次出现高原反应,是在珠峰大本营。头疼欲裂、浑身乏力的叶泰山,不得不停下来休息,“缺氧,让人难受得只想沉沉睡去。”

骑行时,叶泰山不使用手机导航,全凭纸质地图和问路指引,“没有信号的地方,手机就是摆设。”他曾因为走错路耽误了行程,也曾因问路收获了不少热心人的帮助。

骑行到西藏时,叶泰山碰到山洪,国道被水冲毁。山里的落石、湍急的水流,让人望而却步。无法就地扎营和后退,他只能冒险前行。当时,流淌的水流没过了摩托车排气管,叶泰山担心继续骑行会损坏发动机,只能推着摩托车涉水而过。

一位路过的藏民看到叶泰山后,赶来帮他推车。在他乡遇到困难,陌生人伸出的援手让人格外感动。“慌乱中,我忘了问他的名字,只记住他的眼睛,特别干净淳朴。”叶泰山动情地说。

在云南骑行时,叶泰山专程去瞻仰了位于腾冲的国殇墓园。当时恰逢雨季,途中道路泥泞,烂泥裹住轮胎,潮湿与打滑让叶泰山的前进步伐异常艰难,“当时就想掉头回去算了。”

远征军的精神激励了叶泰山,“当年他们的条件那么艰苦都能坚持作战,我也一定能够顺利到达目的地!”叶泰山说,“直到现在,这种坚忍不拔、永不服输的精神依然在激励着我。”

“骑行让我着迷,让我心醉。”近日,叶泰山又在准备自己的下一次骑行。对登山家而言,下一座山峰永远最有吸引力。那么叶泰山的下一站会在哪里?“可能是漠河,也可能是更远的远方!”叶泰山说。

他的摩托车骑行日记,一直在更新。回

本版图片除署名外由叶泰山提供